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E|eg|'r una de las dos opciones. No deben resclverse cuestiones de opciones diferentes. los disposiﬂvc:s que
puedun conectarse a intermet, o que puedcm recibir o emitir informacion, deben estar opcgados durante la
celebracion del examen.

CONSTANTES FISICAS

Velocidad de la luz en el vacio c=3.010ms" Masa del proton ", = 1.710 7 kg
Constante de gravitacion universal G=6.710" Nm? kg2 Masa del electron m,=9.11073" kg
Constante de Coulomb k=9.010° Nm?C?2 Carga del proton q,.=1.610 o

Constante de Planck h=66103]s Carga del electron g, =-1.61017C
Radio de la Tierra R;=6370 km Masa de la Tierra Mp=597 102 kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo informativo.

OPCION DE EXAMEN N° 1

1. Se desea poner un satélite de comunicaciones de 1000 kg de masa en una orbita circular a 300 km sobre la
superficie de la Tierra.
a) [1 pUNTC] ;Qué velocidad, periodo y aceleracion debe tener en esa orbita?
b) [0,5 punTOS] ;Cudnto trabajo se requiere para poner el satélite en orbita ?
) [0, 5 punTOs] ; Cudnto trabajo adicional se necesitaria para que el satélite escapara de la influencia de la tierra?

2. A'12 cm de una lente delgada convergente se sitiia un objeto de 2 cm de altura y produce una imagen a 14 cm a
la derecha de la lente:
a) [ 1 pUNTO] Calculese, mediante las formulas correspondientes, la distancia focal y el tamafio de la imagen.
b) [ 1 PuNTO] Realizar el analisis cualitativo mediante el trazado de rayos de la naturaleza de la imagen formada.

3. Un alumno estudia la propagacion de ondas transversales en una cuerda y determina que se propaga hacia su
derecha con una frecuencia de 2 Hz. La Amplitud que observa es de 15 cm y la distancia que mide entre dos
maximos idénticos consecutivos es de 80 cm. Suponer la elongacion en la posicion inicial en t = 0 nula. Se
pide:

a) [17UnT0] La ecuacion de la onda en unidades SI.

b) [0, 5 puNTOS] Distancia entre dos puntos con una diferencia de fase de n/2 radianes.

) [0,5 punTOS] Explica brevemente las diferencias entre onda longitudinal y onda transversal. Pon un ejem-
plo representativo de cada una.

4. El periodo de semidesintegracion de un elemento radiactivo es de 5.3 afios y se desintegra emitiendo una parti-
cula p. Calcula:
a) [ PunTO] El tiempo que tarda la muestra en convertirse en el 80 % de la original.
b) [0, 5 punTOS] La actividad radiactiva de una muestra de 10! dtomos transcurridos 2 afios.
©) [0,5 punTos] Describir brevemente el proceso de desintegracion en el que se emite una particula .

5. Un protén con velocidad 7= 5-10° 7, en m/s penetra en una zona donde hay un campo magnético B=1 ;—'T,
a) [0,75 pUNTOS] Obtén la fuerza que actia sobre el proton.
b) [0,75 punTOS] Obtén el radio de la trayectoria.
) [0, 5 punTos] Calcula el tiempo que tardaria en realizar una vuelta.




EBAU SEPTIEMBRE 2017 FISICA OPCION 1

CONSTANTES FISICAS
Velocidad de la luz en el vacio c=3010ms! Masa del proton m,.=1.710 2T kg
Constante de gravitacion universal G=6.710 " Nm?kg? Masa del electron m,_=9.1107"kg
Constante de Coulomb E=9010°Nm’C* Carga del proton 4= 1.6 107 C
Constante de Planck h=6610%]Js Carga del electrén g, =-16101C
Radio de la Tierra Ry =6370 km Masa de la Tierra Mp=3597 10 kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo informativo.

1.- Se desea poner un satélite de comunicaciones de 1000 kg de masa en una érbita circular a 300 km
sobre la superficie de la Tierra.

a) (1 p) <Qué velocidad, periodo y aceleracién debe tener en esa érbita?

La fuerza gravitatoria de la Tierra actia como fuerza centripeta del
movimiento del satélite.

r= Ry +h=6,37.10° + 3.10° = 6,67.10° m

= 7743,9 m/s

My.m V3 Jc. My \]6,7. 1011, 5,97.1024

(A - 6,67.106

2m.r  2m. 6,67.10°

T = =
Vo 7743,9

=5411,85s=1,5h

2 2
vy, (7743,9)
In r 6,67.10° /s

b) (0,5 p) <Cudnto trabajo se requiere para poner el satélite en érbita?

Antes del lanzamiento el satélite solo posee energia potencial gravitatoria, sin embargo cuando se
mueve en su orbita tiene tanto energia potencial como energia cinética, cuya suma recibe el
nombre de energia mecdnica orbital o energia de enlace. El trabajo necesario para poner el
satélite en orbita es la diferencia entre la energia de enlace y la energia potencial en la
superficie.

1 m. My m. My 1 1
W = Eenluce_Ep,superficie= _E-G- r _<_G- RT >=G-m-MT- (R_T_Z>

1 1
6,37.10% 2. 6,67.10°

W= 6,7.10"11. 1000. 5,97.102* . ( ) =3,28.101 J
¢) (0,5 p) ¢Cudnto trabajo adicional se necesitaria para que el satélite escapara de la influencia de
la Tierra?

Cuando un objeto escapa de la atraccion gravitatoria terrestre su energia mecdnica es cero o
positiva. De modo que la minima energia necesaria para llevar el satélite desde su érbita hasta un
punto donde dejaria de estar bajo la influencia gravitatoria de la Tierra, seria igual a la energia
de enlace del satélite cambiada de signo.

1 m. M; 1 1000. 5,97.10%*

W = —Epptace == - G = .6,7.10711 .

— 10
2 ' r 2 6,67.10° 310007




2.- A 12 cm de una lente delgada convergente se sitda un objeto de 2 cm de altura y produce una
imagen a 14 cm a la derecha de la lente:

a) (1 p) Calcllese, mediante las formulas correspondientes, la distancia focal y el tamafio de la
imagen.

Aplicando la ecuacion de las lentes delgadas:

1 1 1 1 1 1 6 4
s s f © 1 iz p = [J=6i6cm

Aplicando la ecuacion del aumento lateral para lentes delgadas:

s' s 14 . . .

M, =—=— = y=y. (;) =2. (_—12> = -2,33 cm (imagen invertida)

b) (1 p) Realizar el andlisis cualitativo mediante el trazado de rayos de la naturaleza de la imagen
formada.

Para construir graficamente las imdgenes de una lente delgada es necesario dibujar al menos la
trayectoria de dos rayos y hallar su interseccion después de refractarse en la lente. Existen tres
rayos cuyas trayectorias pueden ser trazadas fdcilmente:

o Un rayo paralelo al eje optico una vez refractado pasa por el foco imagen F'.
o Un rayo que pase por el foco objeto F se refracta paralelo al eje optico.
o Un rayo que pase por el centro geométrico de la lente (centro optico) no se desvia.

'y
}'T |o SUF 28
Yo y'
5 v g

(El diagrama no esta hecho a escala)

Como podemos ver en el diagrama la imagen es real (se forma detrds de la lente por la
interseccion de los rayos refractados), es invertida y de mayor tamafio que el objeto.

3.- Un alumno estudia la propagacion de ondas transversales en una cuerda y determina que se propaga
hacia su derecha con una frecuencia de 2 Hz. La amplitud que observa es de 15 c¢cm y la distancia que
mide entre dos mdximos idénticos consecutivos es de 80 cm. Suponer la elongacién en la posicion inicial
ent = 0 nula. Se pide:

a) (1 p)La ecuacién de la onda en unidades SI.

La ecuacion general de una onda arménica que se desplaza en el sentido positivo del eje X:

2w
y(x;t)=A.sen (w.t—k.x + @¢) =A. sen (an. t— 7.x+ (p(,)

Por el enunciado sabemos:

f=2 Hz; A=15ccm=0,15m; A1 =80cm=0,8 m
Por lo tanto:

21
y(x;t) =0,15. sen (211'. 2. t—

08" x+ (po)z 0,15. sen(4m. t — 2,5m. x+ @y) (m;s)



Para establecer el valor de ¢,, sabemos:

0 rad

yx=0t=0=0 = 0=0,15.5sen(p,) = sen(@y) =0 = (poz{nrad

Como no tenemos datos acerca de la velocidad, no podemos discriminar entre ambos valores de la
fase inicial, de modo que si tomamos arbitrariamente el valor ¢, =0 rad, la ecuacion de la onda
es:

y(x;t) =0,15. sen (4. t—2,5m. x) (m;s)

b) (0.5 p) Distancia entre dos puntos con una diferencia de fase de m/2 radianes.
Ap= (4. t+ 2,5m. x,) — (4. t+ 2,5m. x4) =2,5m. (x; — x1) = 2,5m. Ax

29 T2 _gam

Ax = 2,57 2,51

También se puede resolver teniendo en cuenta que dos puntos de la onda separados una distancia
igual a la longitud de onda tienen un desfase entre si de 2r radianes. Por lo tanto:
A Ax A.Ap 08.7/

2 _ 22 Ax =
2t he T Tom 2

=02m

c) (0,5 p) Explica brevemente las diferencias entre onda longitudinal y onda transversal. Pon un
ejemplo representativo de cada una.

En una onda longitudinal los puntos del medio alcanzados por la onda vibran en la misma direccion
en la que se propaga la onda, es lo que ocurre, por ejemplo, con las ondas sonoras en el aire.

En una onda transversal los puntos del medio alcanzados por la onda vibran en direccion
perpendicular a la que se propaga la onda, es lo que ocurre, por ejemplo, con las ondas generadas
en la superficie de un estanque al lanzar una piedra.

4.- El periodo de semidesintegracién de un elemento radiactivo es de 5,3 afios y se desintegra
emitiendo una particula B. Calcula:

a) (1 p) El tiempo que tarda la muestra en convertirse en el 80 % de la original.

n2 _ an_ In2

ey = — o = = ——=0,131 afio ! =4,15.107° s7!
1= = t: 53 ane *

ln0,8_ ino0,8
2 0,131

4.t A.t

m=mg.e = 0,8my=m,. e” = t= = 1,84 afios

b) (0,5 p) La actividad radiactiva de una muestra de 10" dtomos transcurridos 2 afios.
Ay= No. A= 1015, 4,15.107° = 4,15.10° Bq
A=A4,.e* 1=41510°. ¢ (®131-2) = 3 19.10° Bq
c) (0,5 p) Describir brevemente el proceso de desintegracion en el que se emite una particula B.

La desintegracion beta, emision beta o decaimiento beta es un proceso mediante el cual un
nucleido o niclido inestable emite una particula beta (un electron o positron) para compensar la
relacion de neutrones y protones del nicleo atomico.

Cuando esta relacion es inestable, algunos neutrones se convierten en protones. Como resultado
de esta mutacion, cada neutrén emite una particula beta y un antineutrino electrénico o un

neutrino electronico.
n- pt+e + 7


http://es.wikipedia.org/wiki/Nucleido

Segln las reglas de Sody cuando un nicleo emite radiacion beta se convierte en otro nicleo con el
mismo nimero mdsico pero cuyo nimero atémico es una unidad menor:

72X - 24y + 3B
5.- Un protén con velocidad ¥ = 5.10° 7, en m/s penetra en una zona donde hay un campo magnético
B=1jT.
a) (0,75 p) Obtén la fuerza que actta sobre el proton.

La fuerza de Lorentz ejercida sobre el proton es:

U
F=q.(%xB)=16.10"1 |5 106
0

b) (0,75 p) Obtén el radio de la trayectoria.

=1,6.10. (5.10° k) =8.103 k N

=
oo =

El proton es sometido a la fuerza de Lorentz. Esta fuerza constante es perpendicular en todo
momento a la intensidad del campo magnético y a la velocidad del proton. Debido a esto dltimo, la
fuerza de Lorentz actia como fuerza centripeta, obligando al protén a seguir una trayectoria
circular.

F=q.(¥xB) = F=q.v.B.sena

2
v
Fientripeta =m. a, = q.v.B.sena=m.F = R=

m.v
q.B . sena

1,7.107%7 . 5.10°

= 1610.1 seng0° »0°3m=53cm

c) (0,5 p) Calcula el tiempo que tardaria en realizar una vuelta.

El tiempo que tarda el electrdon en describir una orbita completa, con velocidad constante, es el

periodo.

2w. R h 21T . R_ 2. 0,053
T = 1T Ty T T 5108

=6,66.10"% s



OPCION DE EXAMEN N° 2

1. Marte tiene una masa de 6.42-10%% kg es decir unas 0.107 veces la masa de la Tierra y un radio de 3400 km, «
decir, unas 0.533 veces el radio terrestre.

a) [ | PUNTO] Determina el valor de la aceleracion de la gravedad en la superficie de Marte.
b) [1 punTO] Halla la velocidad de escape desde la superficie del planeta.

2. Un material de caras planas y paralelas tiene un espesor d y un indice de refraccion de 1.45. Si lo colocam

entre agua (n = 1.33) y aire (n = 1) e incidimos con un rayo de luz monocromatica de frecuencia 4.5 101 1]
desde el agua en el material, determinar:

a) [1 puNTO] La longitud de onda del rayo en el agua y en el material.

b) [1 punTO] El 4ngulo de incidencia a partir del cual se produce reflexion total intera en la segunda cara.

3. El trabajo de extraccion de un metal es 3.2 eV (1 eV = 1.6:1071% J). Sobre él incide radiacién de longitud «
onda A= 340 nm (1 nm = 10~ m). Calcula:

a) [1 punTO] La frecuencia umbral y la velocidad méaxima con la que son emitidos los electrones.

b)[0,5 pUNTOS] Si la longitud de onda se reduce a la tercera parte, ;cudl es, en su caso, la nueva velocidad m:
ma que adquieren los electrones?

c)[0,5 puNTOS] Describir el concepto de frecuencia umbral y su relacion con la hipotesis cuantica de Planck.

4. La funcion de una onda arménica transversal que se mueve sobre una cuerda viene dada por
¥ (x, t) = 0.3m sen (?..2 Imlxy—3.55"! r)
a)[0,5 punTOS] ( En qué direccién se propaga esta onda y cudl es su velocidad?
b) [1 puNTC] Determinar la longitud de onda, la frecuencia y el periodo de esta onda.
©)[0,5 punTos] ;Cual es la velocidad méxima de cualquier segmento de cuerda?

5. Dos cargas positivas idénticas de valor q; =q,=4.0uC (1pC=10 9C) estan situadas sobre el eje x en las
posiciones X; =-5cmy X, =5 cm.

a) [1 punTO] Calcular el vector campo eléctrico creado por las dos cargas en el punto (x = 0, y = 3 cm).
Representarlo graficamente.

b) [0, 5 punNTOS] ;Cudl es la fuerza que experimentaria una carga de 2uC colocada en las coordenadas
(x=5,y=3encm.?

) [0,5 punTOS] Explica brevemente el “principio de superposicion™.



EBAU SEPTIEMBRE 2017 FISICA OPCION 2

CONSTANTES FISICAS
Velocidad de la luz en el vacio c=3010ms! Masa del proton m,.=1.710 2T kg
Constante de gravitacion universal G=6.710 " Nm?kg? Masa del electron m,_=9.1107"kg
Constante de Coulomb E=9010°Nm’C* Carga del proton 4= 1.6 107 C
Constante de Planck h=6610%]Js Carga del electrén g, =-16101C
Radio de la Tierra Ry =6370 km Masa de la Tierra Mp=3597 10 kg

Nota: estas constantes se facilitan a titulo informativo.

1.- Marte tiene una masa de 6,42.10% kg es decir unas 0,107 veces la masa de la Tierra y un radio de
3400 km, es decir, unas 0,533 veces el radio terrestre.

a) (1 p) Determina el valor de la aceleracion de la gravedad en la superficie de Marte.

Teniendo en cuenta la definicion de intensidad de campo gravitatorio:

__F M_
g=ﬁ=—6.r—2ur
Cuyo modulo es:
_F__ M
I=m="

Si llamamos go m a la intensidad de campo gravitatorio en la superficie de Marte, tenemos:

6,42.10%3

. m=3,7 N/kg=3,7 m/sz

— My _ -11
Gom = G. (RM)Z = 6, 67.10
b) (1 p) Halla la velocidad de escape desde la superficie del planeta.

La velocidad de escape es la velocidad minima que debemos suministrar a

un cuerpo situado dentro de un campo gravitatorio para escapar de la

influencia de éste.

La fuerza gravitatoria es una fuerza conservativa, de modo que la E. =0 E =
energia mecdnica se conserva. v

Para que un cuerpo lanzado desde un punto dentro de un campo

gravitatorio pueda abandonar éste, el cuerpo debe llegar a un punto

- . . . . ; . > . GM
suficientemente alejado con energia potencial gravitatoria nula (ya que £.=5my; E,=-—5—
hemos tomado como referencia potencial O un punto suficientemente o>

alejado, el infinito, donde la influencia gravitatoria puede considerarse
nula) y con energia cinética nula. Cuando el cuerpo alcanza esta situacion su energia mecdnica es
0, de modo que aplicando el principio de conservacion de la energia mecanica:

— 2: = =
+-.mv;=0 = v, Ry, 3,4.106 5030 m/s

-G.My.m 1 2.G.My _[2.6,7.107!1. 6,42.10%3
Ry 2 B



2.- Un material de caras planas y paralelas tiene un espesor d y un indice de refraccion de 1,45. Si lo
colocamos entre agua (n = 1,33) y aire (n = 1) e incidimos con un rayo de luz monocromdtica de
frecuencia 4,5.10"* Hz desde el agua en el material, determinar:

a) (1 p) La longitud de onda del rayo en el agua y en el material.

” /n 3.103/1 23
Agoue = =044 — L2942 _ 22 - 5,01.10"7 m = 501 nm
agua fagua fagua 4,5. 1014

La frecuencia de la onda no varia al cambiar de medio de propagacion:

Vagua _ VUmaterial

fagua = fmateral = 2 F)
agua material

(4
Vm M Magua_ _ 509 £=459,5 nm

ﬂm:lag-azﬂ'agua- ( c > z/?'agua- " 1,45
Nagua

b) (1 p) El dngulo de incidencia a partir del cual se produce reflexidn total interna en la segunda
cara.

Mnaterial

Se produce una doble refraccion.

Aire, n, = 1 75 = 90°
N2 Lamina - Aire (reflexion total): si aplicamos la ley de
ISV Snell de la refraccion
AL .
Material, n,, = 1,45 N -
" n,.sen i =n, sen 90° = 1,45. 0 =1
5 =43,6°
O Agua, n,; =1,33
Agua - Ldmina: 7] = i;, ya que se trata de dngulos

internos alternos

Ngy. Sen ij = Ny, . sen T, = 1,33. sen {; = 1,45. sen43,6°

0; = 48,75°

3.- El trabajo de extraccién de un metal es 3,2 eV (1 eV = 1,6.10™ J). Sobre el incide radiacién de
longitud de onda A = 340 nm (1 nm = 10 m). Calcula:

a) (1 p) La frecuencia umbral y la velocidad mdxima con la que son emitidos los electrones.

W, 3,2.1,6.107"

T G610 76100 Hz

Wo=h.fo = fo=
Si aplicamos la ecuacion de Einstein del efecto fotoeléctrico:

Cc
Efoténinc. = WO + (Ec,méx) = Ec,méx = Efotén inc. — WO =h. E - WO

electrén emitido

3.108

. W— (3,2 1,6 10_19) = 7,03.10_20 ]

E¢msx = 6,6.10734

=3,93.10° m/s

g Y 2 Eemw_ [2.7,03.10°%
emix ~ o - Vmax max m 9,1.10-31

b) (0,5 p) Si la longitud de onda se reduce a la tercera parte, (cudl es, en su caso, la nueva
velocidad mdxima que adquieren los electrones?

C
Wozh. T_ Wo

— i _
Efotén inc. — WO + (Ec'méx)electr()n emitido = E cmax — E fotéoninc. —



3.10°8
" 113,33.10°°

1 , 2. Ecmse  |2.1,23.10718 ]
Ec,méx = E M. Viysxy = Unax = m = 9,1. 10-31 =1,64.10 m/s

E¢msx = 6,6.1073 - (3,2.1,6.10°19) =1,23.10"18 J

c) (0,5 p) Describir el concepto de frecuencia umbral y su relacién con la hipétesis cudntica de
Planck.

En el efecto fotoeléctrico, para cada metal existe una frecuencia luminosa umbral, fo, por debajo
de la cual no se produce la emision fotoeléctrica, sea cual sea la intensidad de la luz o radiacion
incidente. Einstein propuso que en el efecto fotoeléctrico la radiacion electromagnética en su
interaccion con los electrones de la materia se comporta en la forma propuesta por Planck para
los osciladores atémicos en relacion con la radiacion del cuerpo negro, de tal manera que la
energia no se absorbe de forma uniforme sino de forma cuantizada.

Para un cierto metal, su funcion trabajo es:

W():h.fo

En esta expresion, fo es la frecuencia umbral del metal. Cuando el metal es iluminado con luz de
menor frecuencia, no surgen electrones del metal, con independencia de la intensidad de la luz
incidente. A partir de esa frecuencia de iluminacion, surgen electrones con velocidad al cuadrado
proporcional a la diferencia entre la frecuencia de iluminacion y la frecuencia umbral. Se trata de
un fenémeno cudntico (relacionado con la hipétesis de Planck): es decir, los electrones en la
materia, como si fueran osciladores cudnticos, no pueden acumular energia de forma continua,
sélo discreta.

4.- La funcidén de una onda armdnica transversal que se mueve sobre una cuerda viene dada por:
y(x,t) =3. sen(2,2x — 3,5t) (m;s)

a) (0,5 p) ¢En qué direccidn se propaga esta onda y cudl es su velocidad?

Seria suficiente con decir que la onda se desplaza en el sentido positivo del eje X debido al signo
(-) en la fase de la onda entre el término espacial y el temporal.

Otra forma de razonar el sentido de propagacion es el siguiente, cada frente de onda tiene una
fase distinta pero todos los pertenecientes a mismo frente de onda tienen la misma fase
(kx - ot + @o = cte). Si derivamos esta fase respecto de t para hallar la velocidad de
propagacion:

d (kx — wt + @)
dt

w
=k.v,—-w=0 = v, = E > 0 = propagacion en el sentido positivo del eje X

b) (1 p) Determinar la longitud de onda, la frecuencia y el periodo de esta onda.

La ecuacion general de una onda que se propaga en el sentido positivo del eje X es:

2w
y(x;t)zA.sen(k.x—w.t+(p0)=A.sen<7.x—2n'.f.t+(p0>
Por identificacion:
2m. f= 3,5 =35 _osemz; T=1-1 _178s Fo22 = 1-2T_38s
mf=35 = f=5,=056Hz; T fT o5 S T TAes T ATRpTASM

c) (0,5 p) ¢Cudl es la velocidad maxima de cualquier segmento de cuerda?

La velocidad de vibracion de los puntos del medio es:

dy

=——=-10,5. 2,2x —
T 0,5.cos (2,2x — 3,5t)

v



La maxima velocidad de vibracion se consigue cuando:

cos (2,2x—3,5t) =+ 1 = v, =+ 10,5 m/s

5.- Dos cargas positivas idénticas de valor q; = q2 = 4,0 uC (1 uC = 10°® C) estdn situadas sobre el eje X
en las posiciones x; = -5 cmy x, = 5 cm.

a) (1 p) Calcular el vector campo eléctrico creado por las dos cargas en el punto (x = 0,y = 3 cm).
Representarlo grdficamente.

rg=r1g= V52+ 32=+/34 cm
3
a=f =arctg §=31°

Por simetria, las cargas son iguales (en médulo) y las
distancias son iguales, las componentes horizontales son
iguales y de sentido contrario, anuldndose entre si,
quedando como campo resultante la suma de las dos
componentes verticales que son iguales entre si.

— — — — q
ECZEA,C+ EB,CZZ‘ (EA,C)yZ ZK @.(Sena.]_')
. 4.107° )
Ec=2.910°. ———— (sen31°. j) = 1,09.107 j N/C
(vV34.10-2)

b) (0,5 p) ¢Cudl es la fuerza que experimentaria una carga de 2 pC colocada en las coordenadas
(x=5,y=3)encm?

rap = V102 + 32 =109 cm
rB,D =3 cm

3
a = =arctg 0= 16,7°

Fp=F,p+ Fgp

Fp= K.qD'—q‘; .(cos16,7°T + sen17,6°)) + POk qg (7)
(rA,D Ly:3))
4.107%. 2.10°¢ 4.107°%. 2.10°¢

) .(cos16,7°T +sen17,6°)) + 9.10° —— M (j
(V109.10-2)* ( D @iz )

Fp=6371+ 81,9] N
c) (0,5 p) Explica brevemente el “principio de superposicién”.

Aplicado al campo eléctrico, el principio de superposicion dice que la intensidad de campo
eléctrico, E, en un punto debido a un sistema de cargas puntuales es igual a la suma de las
intensidades de campo debidos a cada una de las cargas q; del sistema. Ademds, el campo creado
en dicho punto por cada carga q; es el mismo que si las demds cargas del sistema no existieran:

i=n
—_—
1

E =

i=1



Este principio puede ser aplicado también a la fuerza electrostdtica, al potencial electrostatico y
a la energia potencial electrostatica, siendo en estos (ltimos dos casos una suma escalar.
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